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	נושא בתכנית הלימודים שניתן לקשר את התגלית אליו
	נושאי חובה
גוף האדם בדגש הומיאוסטאזיס 
מערכת עצבים- תאי העצב (נוירונים) 
מערכת ההגנה

התא מבנה ופעילות
תורשה, רפואה וחברה 
שינויים מכוונים ב-DNA  של תא או של אורגניזם. 
דוגמאות ליישומים: ייצור חלבונים והורמונים

נושאי העמקה
בקרה על ביטוי גנים והנדסה גנטית
העברת גנים בשיטות של הנדסה גנטית בין מינים שונים
הידע בתורשה ובהנדסה גנטית מיושם בחקלאות, בתעשייה הביוטכנולוגית וברפואה.

חיידקים ונגיפים בגוף האדם
נגיפים 
קיימים קשיים במציאת תרופות כנגד נגיפים כיוון שהנגיפים אינם מקיימים תהליכי חיים באופן עצמאי.

	"סיפורה של תגלית" התגלית והעבודה המדעית של החוקרים
	בשנת 1957 התגלה האינטרפרון על ידי החוקרים אליק אייזקס וגי'ן לינדנמן. הם היו הראשונים שהראו כי בתגובה לפלישת נגיפים, התאים מייצרים חומר המפריע לפעילות הנגיפית וכינו את החומר אינטרפרון (מפריעון). כאשר התגלה האינטרפרון חשבו החוקרים שהוא יהפוך להיות "האנטיביוטיקה של המחלות הוויראליות", ציפיות אשר לא מומשו. אך המשך המחקר גילה שימושים מבטיחים אחרים לאינטרפרון.
האינטרפרונים הם  קבוצת חומרים שמיוצרים על-ידי תאי הגוף ובין יתר פעולותיהם, הם מספקים הגנה מפני זיהומים נגיפיים על-ידי עיכוב התרבות הנגיף. אחד החוקרים שהובילו את חקר האינטרפרון הוא פרופסור מישל רבל ממכון וויצמן למדע. פרופ' רבל התמקד במחקרן בשפעתו של אינטרפרון על ביטוי הגנים בנגיף. בשנת 1972 היה שותף לפרסום, בו הראו כיצד מפריע האינטרפרון לפעילותם של נגיפים שנושאים את המידע הגנטי שלהם במולקולותRNA . בשנת 1975, כשעבד כמדען אורח באוניברסיטת ייל, גילה פרופ' רבל שהאינטרפרון נקשר לקולטן (רצפטור) המוצג על קרום התא ושהגן אשר מקודד לקולטן נמצא על כרומוזום 21.
פרופ' מישל רבל הפך לאחד החוקרים שהובילו את חקר האינטרפרון והודות לעבודתו המדעית הוכר מכון ויצמן הישראלי בקהילה המדעית הבינלאומית כאחד משלושת מרכזי המחקר המובילים בחקר מנגנוני הפעילות של האינטרפרון.
אחת ממטרותיו של פרופ' רבל הייתה לפתח יישומים רפואיים של אינטרפרון ביתא לטיפול במחלות נגיפיות. לקראת סוף שנות השבעים החליטו חברי קבוצת המחקר של פרופ' רבל לייצר אינטרפרון ביתא. כדי להשיג כמות מספקת של אינטרפרון ביתא, החליט הצוות להשתמש ברקמה אנושית צעירה – עורלות, מתוך הנחה כי בישראל יוכלו למצוא אספקה זמינה של עורלות. אך להפתעתם עוררה הבקשה התנגדות רבה מצד המוהלים מכיוון שלפי המסורת היהודית יש לקבור את העורלות באדמה. נראה היה כי החוקרים מגיעים למבוי סתום. למרבה המזל אחת החוקרות בקבוצה, דר' דליה גור-ארי רוטמן, הייתה אחיינית של הרבי מלובביץ', והיא הצליחה לקבל ממנו היתר לאספקה קבועה של עורלות, וכך הדרך לייצור אינטרפרון נסללה. 

פרופ' רבל האמין כי לאינטרפרון ביתא פוטנציאל ליישומים רפואיים והיה להוט להשיג תמיכה של חברת תרופות שתאפשר לקחת את חקר האינטרפרון צעד נוסף קדימה. החברה שהרימה את הכפפה והראתה נכונות לשתף פעולה הייתה חברת התרופות השווייצרית סרונו אשר גם הסכימה לקבל את התנאי שהציב פרופ' רבל, ששיתוף הפעולה יתבטא בין השאר, בבניית מפעל פיתוח וייצור בישראל. כך, ב 1978 נפתח בישראל מפעל אינטרפרם בבעלות משותפת של סרונו ומכון וייצמן, אשר החל לייצר אינטרפרון מעורלות, תחת השם: פרון.
במהלך שנות השמונים החיפוש אחר פיתוח דרכים לייצור מסיבי של אינטרפרון היה בעיצומו. חברי קבוצת המחקר של פרופ' רבל הצליחו לפתח תהליך ייצור של אינטרפרון בטא רקומביננטי בתאי שחלה של אוגרים סיניים. חברת אינטרפרם יכלה לזנוח את העורלות ולעבור לייצור אינטרפרון בטא רקומביננטי שהינו יציב יותר ובטוח יותר לשימוש בבני אדם.
באותו זמן חוקרים אמריקאים בדקו את השפעת אינטרפרון אלפא, ביתא וגמא על חולי טרשת נפוצה, שהינה מחלה אוטואימונית שגורמת להרס מעטפת המיאלין מסביב לסיבי העצבים. מדעני מכון ויצמן, שידעו כי אינטרפרון ביתא גורם לדיכוי של המערכת החיסונית שיערו שהוא יבלום את ההתקפה האוטואימונית, והחליטו להפנות את המחקר לכיוון זה. חברת סרונו נרתמה למשימה והחלה להשקיע בניסויים קליניים נרחבים, שהובילו לפיתוח תרופה לחולי טרשת נפוצה שיוצרה באינטרפרם ישראל בשם רביף ושווקה ל80 מדינות ברחבי העולם.
התרופה רביף משמשת להאטת קצב התקדמות המחלה, ומפחיתה את כמות ההתקפים ואת עצמתם. יחד עם זאת היא גורמת לתופעות לוואי לא קלות, הגורמות לחלק מהמשתמשים להפסיק את השימוש בה.
בשנת 2004, לאחר עשרים וחמש שנות פעילות בישראל, העבירה סרונו את פעילות הייצור לשוויץ ופעילותה של אינטרפרם הצטמצמה, אבל הקמת החברה תרמה תרומה מכרעת לפיתוח תעשיית הביוטכנולוגיה הישראלית.
כיום, תרופות המבוססות על אינטרפרונים שונים נמכרות ברחבי העולם במיליארדי דולרים מדי שנה. הן משמשות לטיפול במחלות נגיפיות כמו דלקת הכבד, בסוגים מסוימים של סרטן ובטרשת נפוצה. מדעני מכון ויצמן למדע מילאו תפקיד מרכזי בחקר האינטרפרונים, בפיענוח דרכי פעולתם, בבידוד הגנים שלהם ובפיתוח היישומים הרפואיים שמתבססים עליהם.
 
לצד המחקר והפיתוח עוסק פרופ' רבל באתיקה של המדע והביוטכנולוגיה, כמדען וחבר בוועדות אתיקה שונות עוסק פרופסור רבל במספר תחומים הנמצאים בחזית האתיקה המדעית והנוגעים כולם לנושאים גנטיים, שאת חלקם הוא חוקר בעצמו. תפיסתו המוסרית תומכת בגישה ליברלית המעודדת את המחקר המדעי ויישומו לטובת אדם, אך תוך בקרה ופיקוח של רשויות ממלכתיות ובינלאומיות למניעת שימוש בו לרעה. בראייתו הוא משלב גם את הבנתו על הדרך שבה תופסת ההלכה היהודית את תרומתו של האדם ליצירה האלוהית.

	פעילויות לתלמידים, כתבות וסרטונים 
	חקר מקרה: אמא על המגרש – חקר מקרה העוסק במערכת העצבים (2014) 

מהי טרשת נפוצה? – סרטון יוטיוב קצרצר באנגלית

טרשת נפוצה, תסמינים, וטיפולים אפשריים – סרטון באנגלית
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