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	המוסד בו עובדים/עבדו החוקרים
	הטכניון, הפקולטה להנדסה כימית ומכון ראסל ברי לננוטכנולוגיה.

	פרסים חשובים בהם זכו
	2006 - מענק הצטיינות על שם מארי קירי מטעם האיחוד האירופי
2008 – נכלל ברשימת 35 המדענים הצעירים המובילים בעולם של המכון הטכנולוגי של מסצ'וסטס (MIT)
2010 – אות האבירות במסדר האקדמאים מטעם ממשלת צרפת 
2016- פרס הומבולדט למחקר בגרמניה

	נושא בתכנית הלימודים שניתן לקשר את התגלית אליו
	גוף האדם בדגש הומאוסטאזיס:

מערכת העצבים:
תאי חישה, קולטנים (רצפטורים) ייחודיים. 

	"סיפורה של תגלית" התגלית והעבודה המדעית של החוקרים
	פרופ' חוסאם חאייק חשב לראשונה על רעיון לפתח "אף אלקטרוני" במהלך לימודי הפוסט-דוקטורט שלו במכון הטכנולוגי של קליפורניה (Caltech). כשחזר לטכניון, שם הקים את מעבדתו, החל לעבוד במרץ על "אף אלקטרוני" רפואי. אפים אלקטרוניים אמנם היו קיימים מאז שנות ה־80, אבל דרגת הרגישות שלהם הייתה נמוכה, גודלם הפיסי היה גדול מאוד והם היו יקרים ביותר. פרופ' חאייק רצה לפתח מכשיר קטן, זול יחסית, כך שהוא יהיה זמין לכל רופא משפחה, ולא יהיה צורך להמתין בתור לבדיקה.
פיתוח ה"אף האלקטרוני" התחיל במטרה לזהות נוכחות של תאים סרטניים וכן להבדיל בין סוגי סרטן שונים בשלב מקודם, טרם הופעת תסמינים חיצוניים המורגשים על ידי החולה. זיהוי סרטן בשלבים מוקדמים יכול להגדיל באופן משמעותי את סיכויי ההישרדות של החולים.
ה"אף האלקטרוני" מתבסס על כך שתאים סרטניים, כמו גם תאים חולים אחרים, פולטים תרכובות אורגניות נדיפות השונות מאלו של תאים בריאים הנסחפות בזרם הדם ונפלטות דרך הריאות החוצה. 
ה"אף האלקטרוני" הינו התקן הכולל חיישנים זעירים בגודל ננו־מטרי. בקצה ההתקן יש צינורית דקה, שלתוכה נושף הנבדק, והתוצאה מופיעה מיד על צג המכשיר. הוא פועל בדומה למערכת הריח ומכאן שמו. לכל סוג חיישן שבהתקן, נקשרת תרכובות אורגניות מסוג מסוים מאלו המצויות באוויר הננשף ע"י הנבדק. ברגע שהחיישנים קשרו מולקולות הם מעבירים אות חשמלי אל שבב המחשב. כך נוצרת בשבב המחשב "תבנית ספיחה" – המתארת את כל המולקולות שזוהו באוויר הננשף על ידי קשירתן לחיישנים. במערכת הריח האנושית, החיישנים מקבילים לקולטני האף אשר קושרים מולקולות רבות בעת הרחה של חומר מסוים. האף עצמו אינו מבדיל בין חומרים שונים, אך בדומה ל"אף האלקטרוני", המידע אודות תבנית הספיחה עובר דרך מערכת העצבים למוח – המקביל לשבב המחשב. המוח הוא זה שיודע לקשר בין תבנית הספיחה הכוללת מאות מולקולות לבין החומר המאופיין בתבנית זו. כך גם שבב המחשב של ה"אף האלקטרוני" מתמחה בזיהוי תבניות. נמצא שלסוגי סרטן שונים וכן למחלות שונות ישנן תבניות שונות, הנבדלות מתבניות המאפיינות את הרכב האוויר הננשף על ידי אדם בריא, כפי שפורסם במחקר קליני בינלאומי גדול שפורסם ב 2016 בכתב העת ACS Nano. במחקר זה הראו כי המערכת ביצעה גילוי ומיון של 17 מחלות שונות, בדיוק ממוצע של 86%. 
פרויקט חדש המכונה sniffphone מתמקד בפיתוח הטכנולוגיה כך שניתן יהיה להשתמש בה גם בטלפונים חכמים. כך, כאשר אדם מדבר בטלפון הנייד הבל הפה שלו ינותח על ידי אפליקציה והאדם יוכל לקבל אבחון (דיאגנוזה) בשלב מוקדם, מבלי להגיע למרפאה.
פרופ' חאיק נולד בנצרת למשפחה ערבית-נוצרית. הוא קיבל הצעות לעבוד כחוקר ממגוון אוניברסיטאות ברחבי העולם, אך החליט לחזור לישראל, לטכניון, כדי לתרום לחברה ממנה הוא הגיע. ב 2006, כאשר גויס לשמש חוקר בטכניון, הוא החל להקים את מעבדת המחקר שלו וכיום הוא מנהל יותר מ 5 מעבדות. פרופ' חאיק מעסיק מספר גדול של חוקרים מכל רחבי העולם, מלאומים וגזעים שונים. לטענתו האקדמיה היא אחד המקומות בארץ בהם יש שוויון בין יהודים לערבים ומי שמספיק מוכשר, יכול להגיע לאן שירצה באקדמיה. 
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